

№ 10.

9 марта 1908 г.

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ III).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

СЛОВО *).

Се ваша година и область темная

(Лук. 22, 53).

Сии глубоко-знаменательныя слова изрекъ Самъ Христось Исусъ Своимъ врагамъ, грядый на вольную страсть нашего ради спасенія.

Много не годовъ, но вѣковъ уже прошло, братіе, со времени того ужаснаго во всемірной исторіи событія, которое воспоминаемъ мы нынѣ, но отъ того ужасность его нисколько не уменьшилась, по крайней мѣрѣ для вѣрующей души христіанской, въ особенности скорбящей и озлобленной, милости Божіей и помощи требующей. Кто въ состояніи изобразить, кто въ силахъ представить ту глубокую скорбь, ту гнетущую боль, какую испытываетъ, при воспоминаніи этого ужаснаго событія, истинно-христіанская душа, когда, въ моментъ совершенія его, даже самое безстрашное окаменѣлое сердце (разбойника) объемлется ужасомъ и смягчается, — когда даже у человѣка, ко всему равнодушнаго (Пилата), невольно выступаютъ слезы на глазахъ, — когда

*) Произнесено въ кафедр. соборѣ въ пятокъ третьей седмицы великаго поста, при воспоминаніи страстей Христовыхъ.

даже закрубѣлая, не дрожащая предъ нанесеніемъ смерти противнику рука (сотника) сама собою подымается на молитвенное воздѣяніе,—когда даже язычники прославляютъ Бога и проходятъ мимо, *бѣюще себѣ въ перси*,—когда даже земля подвиглась въ основаніяхъ своихъ и стала трепетать, такъ что камни распадались.—когда даже само солнце сокрываетъ свои лучи и меркнетъ,—когда даже мертвые встаютъ изъ гробовъ отъ ужаса предъ страшнымъ преступленіемъ, которое возставшая тварь совершаетъ противъ своего Владыки, на крестѣ Его пригвоздя и въ ребра Его прободая!

Чѣмъ внимательнѣе всматриваться, чѣмъ больше углубляться въ эту міровую драму, тѣмъ сильнѣе поражаешься запутанностью въ ней сплѣтеній отдѣльныхъ актовъ отъ множества дѣйствующихъ лицъ, разныхъ партій, разныхъ мнѣній, сужденій, лжи, клеветы, злобы, неистовыхъ криковъ, невыносимыхъ страданій, варварскихъ орудій мученія. То было дѣйствительно какое-то чрезвычайное во всемірной исторіи время, то былъ нарочитый праздникъ, высокосторжественный день враговъ Божіихъ, то была „година“ побѣдоноснаго торжества „области темной“, темныхъ силъ ада, достигшихъ зенита, апогея своей власти. Въ Сіонѣ, во градѣ Божіемъ, гдѣ Всевышній *положи селеніе* Свое, избралъ было Себѣ жилище, все въ необыкновенномъ движеніи и особенномъ волненіи: священники и народъ, книжники и фарисеи, господа и слуги, рабы и рабыни, граждане и воины, грѣшники и праведники, іудеи и язычники, вѣрующіе и невѣрующіе, иностранцы и туземцы, друзья и враги (какъ Иродъ и Пилатъ), побѣдители и побѣжденные, угнетатели и угнетенные, гордые міровые обладатели—римляне съ Понтійскимъ Пилатомъ во главѣ и недовольный своимъ положеніемъ непокорный народъ іудейскій съ своими первосвященниками Анною и Каіафою—все пришли въ неопишуемое смятеніе. Вся эта пестрая, дико возбужденная толпа людей придумываетъ всевозможныя средства для

проявленія своей злобы, приготовляетъ всевозможныя орудія мученій, призываетъ на помощь всю природу видимую, не забываетъ тернового куста и болотнаго тростника, отыскиваетъ подержанную красную солдатскую хламиду, хлещетъ бичами, несетъ съ собою губку съ уксусомъ и желчью, сколачиваетъ крестъ, куетъ гвозди, размахиваетъ копьемъ, плюетъ въ лицо и ударяетъ по ланитамъ, подкупаетъ и тащитъ лжесвидѣтелей, изрыгаетъ ложь и богохульство, отпускаетъ на свободу злодѣевъ, разбой предпочитаетъ невинности, неистово взываетъ, вопить: *распни, распни!* сыпетъ горьчайшими насмѣшками, клеветами, вызываетъ изъ безднъ адовыхъ всѣ силы тьмы со всею ихъ злобою, тушитъ, гаситъ всякую искру состраданія, какая только у кого загорается, приводитъ въ страхъ даже гордаго и насмѣшливаго римлянина Пилата угрозою донести, что онъ оскорбитъ величество и нарушитъ долгъ по отношенію къ римскому императору. Эти осатанѣлые люди, кажется, не люди уже: кажется, самъ адъ въ образѣ этой разношерстной толпы явился съ своей темною властью, дабы использовать все злое на совершеніе чудовишнаго, безмѣрнаго преступленія, подобнаго которому не было отъ начала міра и не будетъ никогда. По улицамъ и площадямъ раздается страшнымъ эхомъ несущійся отъ преторіи (судебной палаты) не человѣческой крикъ, а скорѣе ревъ озвѣрѣлой толпы народной: *распни, распни Его!*

Но что же все это значить? Что за бѣда случилась? Какая опасность грозитъ народу, человечеству, для отвращенія коей учиненъ *позоръ* сей? Что это за врагъ, котораго нужно погубить? Какое совершилось преступленіе, виновника котораго нужно немедленно осудить? Почти невѣроятно, хотя, къ стыду человечества, совершенно вѣрно: весь Иерусалимъ съ ранняго утра на ногахъ, а начальники и судьи и совѣтъ не спали ночь: все измышляли способы къ тому, дабы осудить—что говорю осудить?—нѣтъ, прямо стереть съ лица земли одного только *Человѣка!* И за что-же? *Какое зло совершилъ этотъ Человѣкъ?*

Въ самой сильной и вліятельной части народа іудейскаго распространено было о Немъ мнѣніе, какъ о самозванномъ учителѣ, льстящемъ народу, отвергающемъ законъ Моисеевъ и отеческія преданія, совершающемъ чудеса силою бѣсовскою и опасномъ возмутителѣ народа противъ существующихъ властей. Простой же народъ, увлекаемый силою слова, благодареній и чудесъ Его, не обращалъ никакого вниманія на мнѣніе своихъ представителей, всюду слѣдовалъ за Нимъ и громко, а иногда и торжественно выражалъ свою вѣру и любовь къ Нему. Но увы! мнѣніе фарисеевъ и книжниковъ, поддерживаемое властью, насиліемъ, подкупомъ и клеветою, восторжествовало: Богочеловѣкъ распятъ. Между тѣмъ даже одинъ изъ распятыхъ съ Нимъ двухъ разбойниковъ, признавъ открыто предъ смертію, когда коснѣющій языкъ не можетъ лгать, справедливость приговора надъ собою, о Немъ прямо заявилъ: *Сей же ниединаго зла сотвори, и*, обратившись къ Нему, воззвалъ: *помяни мя, Господи, егда приидеши во царствіи си* (Лук. 23, 41, 42). Да вотъ и изъ безмолвныхъ устъ Самого Христа распятаго мы слышимъ слова, обращенныя къ народу, полныя горести и упрека: „людіе Мои! что сотворихъ вамъ или чимъ вамъ стужихъ? Слѣпцы ваши просвѣтихъ, прокаженныхъ очистихъ, мужа суца на одрѣ возставихъ. Людіе Мои! что сотворихъ вамъ и что Ми воздаете? За манну желчь, за воду оцеть, за еже любити Мя ко кресту пригвоздисте“.

Такимъ образомъ вопросъ о виновности Распятаго нерѣшается, а еще больше запутывается: за что же Христось распятъ? Понятно еще, что темный народъ, сбитый съ толку агитаторами, могъ и благодѣтеля своего отдать на распятые. Но непонятно: Сынъ Божій—и находится въ полной власти Своихъ враговъ, покинутый учениками; Сынъ Божій—и стоитъ одиноко предъ яростной толпой, какъ бы оставленный даже Своимъ Небеснымъ Отцомъ. Непонятно также, почему это раньше яростные враги

Христа Иисуса ни разу не дерзнули наложить на Него рукъ, несмотря на неоднократный ихъ умыселъ схватить Его, и Онъ доселѣ ходилъ посреди ихъ свободно? Какъ объяснить эти недоумѣнія?

Объясненіе на первое недоумѣніе, братіе,—на недоумѣніе о причинѣ страданій Богочеловѣка,—дано за нѣсколько столѣтій пророкомъ: *Онъ изъязвленъ былъ за грѣхи наши и мучимъ за беззаконія наши* (Ис. 53, 5). То же говоритъ на это недоумѣніе и Предтеча Христовъ Іоаннъ: *се Агнецъ Божій, вземляй грѣхи міра* (Іоан. 1, 29). Такое же объясненіе заключается въ слѣдующихъ словахъ язычества: „примиреніе только кровію, невинную кровь за виновную кровь“. На второе недоумѣніе: почему раньше враги Христа не дерзали схватить Его, а только теперь отважились,—отвѣчаетъ намъ евангелистъ Іоаннъ Богословъ: *потому что*, говоритъ этотъ евангелистъ, *часъ Его не пришелъ еще тогда* (Іоан. 7, 30). И Самъ Христосъ Иисусъ однажды засвидѣтельствовалъ, что *никто не схватилъ Его, потому что не пришелъ еще часъ Его* (Іоан. 8, 20). И только уже въ Геосиманскомъ саду, послѣ молитвы Своей до кроваваго пота, Онъ объявилъ отягченнымъ усталостію ученикамъ: „вотъ приблизился часъ, и Сынъ человѣческой предается въ руки грѣшниковъ. Встаньте, пойдемъ: вотъ приблизился предающій Меня (Мѣ. 26, 45, 46). Отче! избавь Меня отъ часа сего! Но на сей часъ Я и пришелъ (Іоан. 12, 27). Началь ужасаться и тосковать. И сказалъ имъ: душа Моя скорбитъ смертельно. Побудьте здѣсь и бодрствуйте. И, отошедъ немного, палъ на землю и молился, чтобы, если возможно, миновалъ Его часъ сей?“ (Лук. 14, 33). Онъ ясно сказалъ Петру въ саду Геосиманскомъ: „возврати мечъ твой въ свое мѣсто, ибо всѣ, взяшіе мечъ, мечемъ погиднутъ. Или думаешь, что Я не могу теперь умолить Отца Моего, и Онъ представитъ Мнѣ боляе, нежели 12 легионовъ ангеловъ? Но какъ же сбудутся Писанія, что такъ должно быть?“ (Мѣ. 26, 52). И еще опре-

дѣленіе Онъ сказалъ первосвященникамъ, начальникамъ храма и старѣйшинамъ, собравшимся противъ Него: „какъ будто на разбойника вышли вы съ мечемъ и кольями, чтобы взять Меня. Каждый день бывалъ Я съ вами въ храмъ; но теперь *ваше время и власть тьмы*“ (Лук. 22, 52). Подобную же мысль выразилъ Онъ и предъ Пилатомъ. Пилатъ, не получивъ отвѣта отъ Иисуса на свой вопросъ „откуда Ты?“—замѣтилъ Ему: „мнѣ ли не отвѣчаешь? Не знаешь ли, что я имѣю власть распять Тебя и власть имѣю отнустить Тебя?“ Тогда Иисусъ отвѣтилъ: „ты не имѣлъ бы надо Мной никакой власти, еслибы не было дано тебѣ свыше; посему болѣе грѣха на томъ, кто предалъ Меня тебѣ“ (Іоан. 19, 10).

Вотъ все это, братіе, и служить объясненіемъ нашихъ недоумѣній. *Насталъ часъ*, когда наши грѣхи превзошли главу нашу, когда мѣра долготерпѣнія Божія переполнилась. *Насталъ часъ*, когда, по неисповѣдимымъ путямъ Божиимъ, міръ и адъ должны были получить полную власть надъ Искушителемъ, надъ Его тѣломъ, надъ Его жизнію. Это время, конечно, ужасное для Него и для всѣхъ, ужасное для вселенной, важное для ада, важное для царствія Божія. Но оно премудростію Божіею строго ограничено и точно опредѣлено въ своемъ началѣ и концѣ и потому въ Свящ. Писаніи называется только „*годиною*“, *часомъ* Его, какъ страдающаго Спасителя, *часомъ Его враговъ и власти тьмы*. И дѣйствительно, темныя силы для своего ужаснаго дѣла получаютъ въ свое распоряженіе только *ночь и день*,—слѣдовательно, короткое только время, только *часъ*. Эти силы такъ и чувствуютъ, что власть ихъ не надолго, и поэтому спѣшатъ наносить своей Жертвѣ ударъ за ударомъ безъ остановки, чтобы успѣть излить на ней всю свою злобу. Но онѣ этимъ только ускорили и исполнили дѣло божественнаго искупленія и прославленія по человѣчеству Искупителя. Согласно Писанію, Христу надлежало претерпѣть страданія за грѣхи людскіе и путемъ этихъ страданій

войти и по человечеству въ славу Свою, *уже имъ прежде мѣръ не бысть* (Іоан. 17, 5). Со всею своею злобою и неистовствомъ вражія силы, можно сказать, держали только лѣстницу, по которой Христосъ Іисусъ, повидимому, сошелъ въ глубину униженія, а въ дѣйствительности возшелъ на высоту, *плъниль плънь*, искупилъ мѣръ и возсѣлъ одесную Бога Отца.

Такъ недолго продолжалась надъ Богочеловѣкомъ власть тьмы, и она больше уже никогда надъ Нимъ не повторится. Но люди, хотя и искуплены Христомъ Іисусомъ, будутъ всегда подлежать въ большей или меньшей степени дѣйствию власти тьмы, пока, при помощи благодати Божіей, не придутъ въ мѣру возраста и исполненія Христова. И эта власть простираетъ свое дѣйствіе, по попущенію Божію, не только на отдѣльныхъ лицъ, но и на цѣлые народы, налагая на нихъ такой или иной крестъ, такое или иное иго и ведя ихъ путемъ всякихъ бѣдъ и напастей на Голгоѳу.

Вотъ и на Россію, наше нѣкогда могущественное и славное отечество, Господу Богу угодно было, по неисповѣдимому Его Промыслу, попустить власти темной наложить тяжелый крестъ—сначала внѣшнихъ нападеній, а теперь внутренней смуты. И эта родная наша мать-кормилица вотъ уже болѣе трехъ лѣтъ ведется врагами на Голгоѳу, изнемогая подъ этимъ крестомъ и истекая кровью. Крестный путь ея весь усыянъ терніями: тамъ страшный голодъ, вслѣдствіе неурожая, здѣсь муки страданій отъ ужасной вакханаліи политическихъ страстей, тутъ анархія съ бомбами, браунингами, экспроприаціями, а тамъ издѣвательство надъ кроткимъ и смиреннымъ народомъ; всюду ужасъ разрушенія, агоніи, смерти, приводящій въ рывъ сыновъ и дочерей Россіи въ отчаяніе за завтрашній день. *Обыде ны послѣдняя бездна, нѣсть избавляяй, влѣчихомея яко овцы заколенія.*

Воззрите, братіе, умственнымъ взоромъ своимъ на Христа, грядущаго на Голгоѳу!.. Нѣтъ въ Немъ *вида и доброты*. Онъ изъязвленъ по всему тѣлу, обагрень кровію; терновый вѣнецъ на головѣ Его, отъ ногъ до головы нѣтъ въ Немъ цѣлости: какъ овца, ведомая на заколеніе, какъ агнецъ, Онъ безгласенъ и не отверзаетъ устъ Своихъ. Я смотрю умственно на Него и помышляю: не подобна ли Ему по внѣшнему виду страданій и мать наша-кормилица, родная земля наша Россія? Вѣдь и ея тѣло изъязвлено и обагрено кровью, вѣдь и на ея головѣ терновый вѣнецъ, вѣдь и у нея отъ ногъ до головы нѣтъ цѣлости, вѣдь и она, какъ овца, ведомая на заколеніе, какъ агнецъ, безгласна и не отверзаетъ устъ своихъ. Не претерпѣваетъ ли и она, подобно Христу, руганія, біенія, заушенія, оплеванія, страшныя страсти, крестъ?.. Остается лишь смерть и погребеніе для Россіи до полного внѣшняго подобія Христу въ страданіяхъ, не и это съ особеннымъ злорадствомъ уже готовятъ ей вражія силы.

За что же страдаетъ наше дорогое отечество? О Христѣ Иисусѣ мы уже знаемъ, братіе, за что Онъ пострадалъ. Мы знаемъ, что Онъ никакого зла не сдѣлалъ, а распятъ былъ за грѣхи міра завистью старѣйшинъ іудейскихъ и фарисеевъ, которые успѣли очернить Его въ глазахъ народа и выдать за лъстеца и обманщика. Что же касается страдающаго нашего отечества, то на него Господь попустилъ обрушиться бѣдамъ и напастямъ многимъ за грѣхи наши, которые и ведутъ его на Голгоѳу руками вражими. Враги, злобствуя на Россію за то, что она не даетъ своимъ подданнымъ безусловной свободы мысли, слова и дѣла, пользуются нашею политическою неразвитостію и нравственною слабостію, чтобы, обольстивъ насъ обѣщаніями всеобщаго и полного счастья, предать ее на смерть и самимъ завладѣть ея богатствами, *раздѣлить ризы ея и оубо одеждѣ ея бросить жребій*. Но кто же эти враги? Какъ Христосъ былъ преданъ на распятіе Своимъ наро-

домъ іудейскимъ, такъ и предатели Россіи вышли, несомнѣнно, изъ среды народа русскаго, бывъ мнимыми сынами и дочерьми Россіи. Римляне, съ Понтійскимъ Пилатомъ во главѣ, были въ дѣлѣ распятія Христа Иисуса только исполнителями судебныхъ формальностей и самой казни; такъ и въ дѣлѣ веденія Россіи на пропятіе иноплеменникамъ принадлежитъ только служебное, косвенное участіе, хотя, несомнѣнно, и самое горячее, такъ какъ они пылають завистию, что не они хозяева въ ея достояніи, и воодушевлены надеждою въ свободной конкуренціи легко достигнуть этого. Но какъ бы то ни было, сонмище враговъ Россіи, гдѣ только они собираются для суда надъ нею, пестритъ самымъ необычайнымъ, поразительнымъ разнообразіемъ: здѣсь, какъ и при судѣ надъ Христомъ, толпятся люди разныхъ племенъ, разныхъ вѣръ, разныхъ званий, состояній и положеній. Не составляютъ исключенія здѣсь и женщины, которыя, быть можетъ, и не придумываютъ какихъ-нибудь особыхъ средствъ и способовъ извести, погубить Россію, но во всякомъ случаѣ не отказываются приводить въ исполненіе все, что ни выдумаютъ для этой адской цѣли мужчины. Это примѣчательная особенность! Во время шествія Христа Иисуса на Голгоу женщины, какъ извѣстно, горько плакали, такъ что Онъ посвятилъ имъ даже нѣсколько сочувственныхъ и вмѣстѣ съ тѣмъ глубокознаменательныхъ словъ. Но что поразительнѣе всего, такъ это то, что въ казни Россіи принимаютъ участіе,—увы!—дѣти, которыя не сошли еще съ рукъ родительскихъ.—и тѣ съ усердіемъ, достойнымъ въ ихъ возрастѣ только ученія, копаютъ могилу для своей матери-кормилицы, занимаясь забастовками, экспроприациями, храненіемъ и метаніемъ бомбъ и т. п. *Дщери Іерусалимскія!* сказалъ Христосъ провожавшимъ Его со слезами еврейкамъ,— *не плачте о Мнѣ, но плачте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ* (Лук. 23, 28). Воистину святія, божественныя слова! Не о Христѣ плакать должны мы, но о тѣхъ, которые были

такъ жестоки и слѣпы, что Невиннаго предали смерти, равно какъ и о тѣхъ, которые доселѣ распинають Его своими страстями и пороками. Равнымъ образомъ не о Россіи, нашемъ отечествѣ, должны мы плакать, но о себѣ и о дѣтяхъ своихъ, о своей и ихъ черной неблагодарности въ отношеніи ея, о своей и ихъ безумной заносчивости, которая совершенно ниспровергаетъ пятую заповѣдь закона Божія: „чти отца твоего и мать твою“... Съ какимъ священнымъ правомъ отечество наше могло бы о возстающихъ противъ него сынахъ и дщеряхъ своихъ произнести слѣдующія слова пророка, полныя горечи и упрека: *слыши небо и вмемли земля, яко Господь возлагала: сыны родихъ и возвысихъ, ти же отвергошася Мене* (Ис. 1, 3)! Вѣдь нечестно, низко, скажу болѣе—преступно, братіе, роптать и жаловаться, что мы имѣемъ не другихъ родителей, а тѣхъ, которыхъ далъ намъ Богъ, въ особенности же осмѣивать и поносить ихъ, подобно Хаму, хотя бы эти родители и имѣли несомнѣнные недостатки, къ которымъ намъ, конечно, нѣтъ надобности быть слѣпыми, но, съ другой стороны, и не слѣдуетъ быть настолько жестокими, чтобы терять къ такимъ родителямъ всякое уваженіе! То же самое должно сказать и объ отечествѣ, въ какомъ кому привелъ Богъ родиться: каковы бы ни были его недостатки, на насъ лежитъ, во имя той же пятой заповѣди, священный долгъ—питать въ отношеніи его благоразумное, снисходительное, почтительное настроеніе духа, которое воздерживается отъ преждевременныхъ реформъ, сносить и терпитъ иногда зло ради того добра, вмѣстѣ съ которымъ выросло оно, чтобы, *выбирая плевелы, не выдергать вмѣстѣ съ ними пшеницы* (Мѡ. 13, 29). Однако такое настроеніе духа отнюдь не означаетъ того, что нужно предоставить въ нашемъ отечествѣ всему оставаться такъ, какъ оно есть; нѣтъ, но что мы должны заниматься изслѣдованіемъ не только самой необходимости преобразованій, но также и ихъ соответствія духу исторіи народа, строго различая при этомъ

духъ исторіи отъ духа времени, чего такъ часто въ подобныхъ случаяхъ мы не наблюдаемъ.

Духъ времени есть нечистое и неясное смѣшеніе всякихъ элементовъ. Онъ, правда, имѣетъ предчувствіе того, что стремится къ осуществленію, но его понятіе о немъ частью болѣе приближается къ каррикатурѣ, чѣмъ къ идеалу, и онъ всегда „содержитъ истину въ неправдѣ“. Напротивъ, духъ исторіи, по самой своей сущности, есть духъ божественнаго міроуправленія, который такъ часто „свѣтитъ во тьмѣ и тьма не обнимаетъ его“ (Іоан. 1, 5). Иудеи, конечно, вполне сознавали, что тогда именно было то время, въ которое долженъ былъ прійти Христосъ. Между тѣмъ они сами измыслили себѣ Мессію, который, по ихъ понятіямъ, долженъ былъ разбить иго ихъ римскихъ угнетателей и возвысить ихъ на степень національнаго могущества и славы. Но такъ какъ дѣйствительный, истинный Мессія явился между ними въ образѣ раба, то они отвергли, даже распяли Его и этимъ показали, что хотя и руководствовались духомъ времени, даже были проникнуты имъ, они тѣмъ не менѣе не поняли духа исторіи. Этотъ опытъ повторяется вотъ и въ наши дни по отношенію къ нашему отечеству, Россіи, которую ведутъ тоже на пропятіе современные книжники, фарисеи и саддукеи, смѣшивая въ требованіяхъ времени, которымъ они будто бы слѣдуютъ, то, чего желаетъ время, съ тѣмъ, въ чемъ оно дѣйствительно нуждается. Часто случается, что, напр., больные желаютъ лекарства или діеты какъ разъ противоположныхъ тому, въ чемъ они дѣйствительно нуждаются.

Чего же хотятъ относительно Россіи нынѣшніе книжники, фарисеи и саддукеи? Они, вопреки внушеніямъ осторожной опытности и благоразумія, жаждутъ не постепеннаго улучшенія, а крушенія утвержденного вѣками порядка, обѣщая намъ всеобщее и полное счастье, которое, будто-бы, выростетъ само собою на его развалинахъ. Но это, братіе, напрасное мечтаніе. Только въ старой міѳологической баснѣ

Минерва въ полномъ вооруженіи выходитъ изъ головы Юпитера. Въковой опытъ исторіи всѣхъ новыхъ народовъ ясно показываетъ, что прочны и дѣйственны только тѣ учреждения, которыхъ корни глубоко утвердились въ прошедшемъ и возникли изъ свойствъ народныхъ. Допустимъ, впрочемъ, что какимъ-нибудь чудомъ на развалинахъ старой Россіи возникнетъ новая, но вотъ важный вопросъ: будетъ-ли она лучше, честиѣ, трудолюбивѣе, безкорыстнѣе, тверже и мужественнѣе старой? При этомъ невольно какъ-то припоминается мнѣ исконное народное повѣрье будто въ старыхъ, не обновляемыхъ зданіяхъ, въ развалинахъ заводится и обитаетъ злой духъ. Но, съ другой стороны, опять какъ-то невольно приходятъ на память слова Господа Спасителя о зломъ духѣ: „когда нечистый духъ выйдетъ изъ человѣка, отходитъ въ безводныхъ мѣстахъ, ища покоя, и не находитъ; тогда говоритъ: возвращусь въ домъ свой, откуда я вышелъ. И пришедъ, находитъ его незанятымъ, выметеннымъ и убраннымъ; тогда идетъ и беретъ съ собою семь другихъ духовъ, злѣйшихъ себя, и, вошедши, живутъ тамъ; и бываетъ для человѣка того,—заключаетъ Спаситель Свои слова,—послѣднее хуже перваго“ (Мѡ. 12, 43—45). Смыслъ этого нашего сопоставленія тотъ, что новая Россія, съ новымъ устройствомъ и новыми порядками, была бы только пометенная, праздная и пустая храмина, весьма удобная для того, чтобы *нечистый духъ*, изшедшій изъ нея, *взялъ съ собою семь другихъ духовъ, злѣйшихъ себя, и, вошедши, жилъ тамъ*. Не было бы въ ней ничего нечистаго, но и совершенно не было бы ничего, потому что новое устройство, новые порядки сами по себѣ дѣйствительно суть ничто; все дѣло въ людяхъ: каковы люди, таковы и порядки. Значитъ, пересоздавая Россію, надо прежде всего пересоздать ея жителей; для новой Россіи потребны, значитъ, не просто *другіе*, но чтобы она была дѣйствительно лучше старой, потребны непременно *новые* насельники, новые вожди,—словомъ, *новые люди, созданные*

по Богу въ правдѣ и преподобіи истины (Еф. 4, 24), облеченные во утробы щедротъ, благодать, милосердіе, кротость, вѣру, воздержаніе, любовь. (Кол. 3, 13). Гдѣ же, братіе, эти новые люди? Ужъ не тѣ ли, у которыхъ цѣль оправдываетъ, освящаетъ всякія средства—до разбоя и грабежа съ бомбами и револьверами въ рукахъ включительно? Но это—палачи Россіи, а не благоразумные, добросовѣстные врачи, которые, если и примѣняютъ иногда отсѣченіе у больного загнивающихъ членовъ, то съ однимъ только упованіемъ, съ одной надеждой и съ одной вѣрой—исцѣлить трудно больного, не давъ смертельной язвѣ распространиться по всему его организму. Нѣтъ, бомбовщикамъ и револьверщикамъ, полагающимъ, что на развалинахъ сама собою возникнетъ новая, благоденствующая Россія, не увидѣтъ осуществленія этой своей фантастической мечты, да и не разрушить Россіи старой, съ ея строемъ, возникшимъ изъ духа народнаго, утвержденного и освященного вѣковыми преданіями и вѣрованіями народными. Мы не сомнѣваемся, братіе, что Россія, несмотря на пережитыя уже ею потрясенія, подорвавшія ея исполинскій организмъ, способна еще испить до дна чашу своихъ страданій; но вѣримъ вмѣстѣ съ тѣмъ, что не тогда ея кончина. Ибо дерзаемъ полагать, что не пришелъ еще часъ ея, не настало еще для нея исполненіе времени, хотя и нѣтъ наше, по словамъ Иисуса Христа, разумѣти времена и лѣта, яже Отець положи въ Своей власти (Дѣян. 1, 7). Вѣрьте, братіе, что Господь, пославши тяжкое испытаніе землѣ нашей, не дастъ ей *искушиться паче, нежели можетъ понести*, но за искушеніемъ пошлетъ и *избытїе*, избавленіе (1 Кор. 10, 13). Это испытаніе, посланное намъ Провидѣніемъ, должно только очистить наше отечество отъ *всякой скверны плоти и духа*, отъ всякихъ чуждыхъ элементовъ и скрѣпить его единство, возвеличить его могущество и славу. За вѣрность такого нашего вывода ручается вся предшествующая исторія Россіи.

Въ теченіе болѣе двухъ столѣтій наше отечество несло на своемъ хребтѣ тяжелое иго монгольское съ надеждою на помощь Христову, и когда свергло иго съ себя, оказалось не только не потерявшимъ своихъ силъ, но и выросшимъ въ могучее царство. Еще совершенно не сброшено было иго, а уже выступаютъ впереди народа мужи, подобно библейскому Гедеону, *сильные крѣпостію*, съ которыми явно былъ Господь; таковы были Александръ Невскій и Димитрій Донской. Наконецъ, не остается и слѣда отъ монгольскаго порабошенія. Татары потеряли всю свою грозную силу. Быстро вырастаетъ Москва, и все больше и больше крѣпнеть самодержавная Россія. Но вотъ надвигается новая туча: налагается на святую Русь польское иго со всѣми сопровождающими его бѣдствіями междуцарствія. Русь поднимаетъ и это иго, не падая духомъ, съ вѣрой во Христа, съ надеждою, что *не оставитъ Господь жезла нечестивыхъ на жребіи праведныхъ* (Псал. 124, 3). И это иго было сброшено, отечество спасено рукою Всевышняго; нашлись и еще мужи *сильные крѣпостію*, которымъ, какъ въ древнія времена Гедеону, Господь повелѣлъ и помогъ спасти православную Русь отъ враговъ православія. Но и еще разъ возлагается на Русь православную иго Христово,—это тяжелый крестъ 12-го года. Европа, порабошенная великимъ завоевателемъ, всю силою своею какъ бы обрушилась на наше отечество, чтобы задавить его. Но Господь помогъ благословенному вождю его, Александру Первому, освободить не только Россію отъ опасности, но и всю Европу отъ порабошенія. И это еще не конецъ былъ испытаніямъ нашему отечеству. Россія, нѣкогда защитившая Европу отъ нашествія монголовъ, принявшая на себя всю силу напора азиатской орды, въ позднѣйшее время освободившая ту же Европу отъ порабошенія могущественнымъ завоевателемъ, еще разъ, въ половинѣ прошлаго столѣтія, подвергается сильному нападенію со стороны европейскихъ народовъ; но и это иго, которое думали наложить на насъ враги,

окончательно сброшено рукою Александра Второго. Потерявши такимъ образомъ надежду наложить свое иго на святую Русь внѣшними нападеніями, враги наши въ прошлое царствованіе задумали было обезсилить ее внутренними смутами, наложить на нее иго безначалія и безпарствія, безвѣрія и языческаго нечестія. Но Господь и на этотъ разъ, какъ и всегда, *не оставилъ жезла нечестивыхъ на жребіи праведныхъ*: сильная рука Александра Третьяго сбросила съ русскаго народа это ужаснѣйшее иго. Господь помогъ ему сдѣлать это одной только силой своего властнаго слова.

Итакъ, будемъ надѣяться, братіе, что и теперь Господь поможетъ нашему отечеству не пасть подъ угнетающимъ его вотъ уже болѣе трехъ лѣтъ двойнымъ игомъ, какое, по попущенію Божію, наложили на него злые люди. Пусть *власть тьмы* празднуетъ свой праздникъ: это ея година, ея часъ. Но пройдетъ часъ ея; свѣтъ спасенія, свѣтъ воскресенія снова засіяетъ, и тьма его уже не поглотитъ.

Тѣмъ не менѣе, братіе, какъ воспоминаніе страданій Христа Спасителя, такъ и переживаніе страданій нашего отечества требуютъ отъ насъ строгаго наблюденія за самими собою, за своей собственной жизнію, ибо въ нашей власти только наша собственная жизнь, и только улучшая нашу собственную жизнь, можемъ мы улучшить общее положеніе своего народа, своего отечества. Тутъ никакія рѣчи, никакіе митинги, никакія выступленія на улицы съ бомбами и браунингами, никакія подстрекательства крестьянъ къ бунту не только дѣлу не помогаютъ, но, какъ свидѣтельствуется исторія, кончаются, наоборотъ, еще горшими страданіями и увеличеніемъ рабства.

Чего же недостаетъ нашей собственной жизни? Многаго: побольше, братіе, вѣры въ Бога, вѣры живой, дѣятельной, сознательной, убѣжденной, побольше ревности о славу Божіей, не смущаемой, не охлаждаемой никакими обстоятельствами, побольше истиннаго благочестія, искренняго усердія къ Церкви Божіей, руководящей насъ въ са-

мое небо, побольше упования на святыи Промыслъ,—и мы жизненный путь, будетъ-ли онъ гладкй или тернистый, пройдемъ мирно и, соединившись со Христомъ въ послѣднйя минуты своего земного бытйя, перейдемъ туда, *идже естъ Христосъ одесную Бога сѣдя* (Кол. 3, 1). Побольше любви, мира и взаимнаго сочувствйя, съ различенйемъ однако своихъ отъ чужихъ, враговъ отъ друзей, вѣрныхъ нашему знамени отъ измѣнниковъ, побольше, гдѣ нужно, самоотверженйя, кротости и терпѣнйя, ради сохраненйя единенйя въ вѣрѣ и въ жизни,—и мы будемъ жить среди братьевъ, будемъ дружно и безпрепятственно идти къ одной общей цѣли небеснаго и земнаго званйя. Побольше вниманйя къ дѣтямъ, если не хотимъ, чтобы они покрывали себя и насъ позоромъ, будучи предоставлены на произволъ пробуждающихся страстей, побольше строгой разборчивости къ непрошенымъ ихъ просвѣтителемъ, къ услужливо доставляемымъ имъ разнымъ книжкамъ, которыя нерѣдко развращаютъ ихъ умъ и сердце; побольше преданности и усердйя къ Царю, сочувствйя и довѣрйя къ его намѣренйямъ и дѣйствйямъ на пользу отечества и Церкви, побольше труда и ревности въ служенйи для той же пользы съ нашей стороны, побольше честности и безкорыстйя, твердости и мужества. И вообще, православный русскй вѣрноподданный, *благое твори*, какъ говоритъ апостолъ Павелъ, *и имѣти будещи похвалу* не только отъ Царя земнаго, но и отъ Самого Господа, Царя вѣковъ.

Но вотъ что еще особенно важно для насъ, братйе, въ настоящее время: понять силу, которою враги нашей вѣры, Церкви и отечества поработаютъ насъ своему влйянйю и лишаютъ насъ твердости и свободы дѣйствйй. Эта сила естъ такъ называемый *ложный стыдъ*. Что это такое? Естъ стыдъ истинный, который состоитъ въ смущенйи души или страданйи совѣсти при видѣ порока или соблазна. Но какъ у насъ этого стыда мало! Онъ весь почти превратился въ стыдъ ложный. При нравственной испорченности, у насъ мѣсто правилъ закона замѣняютъ обычаи, поддерживаемые большинствомъ, и мѣсто совѣсти—самолюбйе и

тщеславіе. Отъ нарушенія обычая, принятаго обществомъ, часто небезукоризненнаго, а иногда и совсѣмъ противнаго доброй нравственности, при опасеніи порицанія и насмѣшекъ, страдаетъ наше самолюбіе,—и мы уступаемъ иногда требованіямъ другихъ, вопреки совѣсти. Такъ неопытный юноша, попавшій въ общество дурныхъ товарищей, напиивается виномъ, къ которому вовсе не привыкъ, чтобы не осмѣяли его товарищи, какъ малолѣтняго. Такъ и многіе христіане боятся, напр., пойти ко всенощной вмѣсто театра или концерта, соблюсти постъ, помолиться предъ столомъ, перекреститься предъ храмомъ, чтобы не назвали ихъ *ханжами*. Это и есть стыдъ ложный, составляющій нравственную болѣзнь русскихъ христіанъ нашего времени. Этимъ-то нашимъ недостаткомъ и пользуются искусно наши враги, которые *сложились, да аще кто Его исповѣсть Христа, отлученъ отъ соборща будетъ* (Іоан. 9, 22). Они насмѣшками, клеветою и угрозами преслѣдуютъ тѣхъ, которые не покоряются господствующему духу времени и не сообразуются его обычаямъ. Съ другой стороны, они рукоплещутъ, какъ героямъ, тѣмъ, которые, стыдясь святыхъ чувствъ, выказываютъ презорство къ законамъ вѣры и попираютъ всякое приличіе. И находится не мало людей, носящихъ имя христіанъ, которые боятся только того (бѣдныя!), чтобы кто-нибудь не подумалъ, будто они что-нибудь уважаютъ или предъ кѣмъ-нибудь благоговѣютъ. Есть еще одна хитрость, братіе, у нашихъ враговъ, отличающаяся особенною тонкостью. Вы, давшій присягу въ вѣрности, подданный своего Государя, членъ общества, обязанный заботиться объ охраненіи общественной безопасности, вы сами нуждаетесь въ покровительствѣ законовъ,—и вамъ, въ случаѣ нужды и опасности, запрещается оглашать преступленіе или опасный замыселъ, призывать власть на помощь,—однимъ словомъ, доносъ. Очевидно, васъ хотятъ пристыдить приравненіемъ къ тѣмъ продажнымъ людямъ, которые хотятъ только извлечь собственную

выгоду изъ чужого несчастія или погубить врага, не имѣя прямой цѣли охранять Государя и общество отъ преступленій. Но устраните мысль о выгодѣ, о наградѣ и личныхъ цѣляхъ, оставьте предъ собою одинъ гражданскій долгъ, — и вы, обнаруживая гнѣздящуюся въ вашемъ домѣ, сосѣдствѣ, городѣ шайку развратниковъ, преступниковъ, бунтовщиковъ, исполняете такъ же свою обязанность, какъ спасающій спящихъ сосѣдей отъ воровъ и пожара. Такъ то враги пользуются нашимъ ложнымъ стыдомъ и издѣваются надъ нашею русской простотой!

Но чтобы избавиться намъ, братіе, отъ стыда ложнаго, призовемъ на помощь стыдъ истинный: допустить въ своемъ христіанскомъ обществѣ такое умственное и нравственное разложеніе, такъ равнодушно относиться къ этому великому бѣдствію, не принимать противъ него зависящихъ отъ насъ мѣръ, стать, по легкомыслію, безхарактерности и, такъ сказать, нравственной безличности, предметомъ *поношенія со-сѣдомъ нашимъ и притчею во языцехъ* (Пс. 43, 14, 15) — вотъ чего давно надлежало намъ стыдиться! О ложномъ стыдѣ, который нынѣ получилъ у насъ такую силу, Господь сказалъ: *уже еще постыдится Мене и словеса Мои въ родѣ семъ прелюбодѣиельмъ и грѣшнмъ, и Сынъ Человѣческій постыдится его, егда придетъ во славу Отца Своего со Ангелы святыми* (Мар. 8, 38).

Пусть крестъ Христовъ для іудеевъ соблазнъ, для еллиновъ безуміе, — а для насъ, званыхъ, да будетъ, по слову, Апостола, *Божія сила и Божія премудрость*. Пусть другіе ищутъ счастья жизни въ наслажденіяхъ житейскихъ: отраду нашего духа, жизнь нашего сердца долженъ составлять крестъ Христовъ. Тяжело иногда держать среди разныхъ тревоженій жизни это священное знамя спасенія, зато оно поддержитъ насъ самихъ тогда, когда все оставитъ насъ. Съ нимъ мы спокойно вступимъ во врата смерти и съ непостыдною надеждою явимся предъ Судью живыхъ и мертвыхъ. Аминь.

Мо. С.

Въ память о. Θεодосія Левицкаго.

(Къ статью „Православной Подоліи“ 1908 г. № 5).

Въ статью: „Въ память... о. Θεодосія Левицкаго“, помѣщенной въ № 5 „Православной Подоліи“ за настоящій годъ, высказано желаніе, чтобы кто-нибудь, знающій полный текстъ благоговѣйной пѣсни о. Θεодосія, восполнилъ пропускъ, какой замѣчается въ текстѣ ея, напечатанномъ въ томъ № 5 „Правосл. Подоліи“. Въ отвѣтъ на это приглашеніе полученъ нами отъ одной матушки полный текстъ означенной пѣсни, который въ представленномъ видѣ печатается ниже. Приносимъ этой матушкѣ истинную благодарность за отзывчивость и доставленіе полного текста пѣсни о. Θεодосія.

Н. Я.

Боже, жизнь мою управи

Всемогушею рукою!

Ты отъ бѣдъ меня избави,

Даруй жизнь мнѣ и покой!

* * *

Всю надежду возлагаю

На Тебя, всесильный Царь,

И къ Тебѣ всегда взываю,

Не надѣясь на тварь.

* * *

Будь мнѣ, Боже, покровитель

И заступникъ Ты мнѣ будь,

Будь мнѣ, Боже, и Спаситель.

Слезъ моихъ Ты не забудь.

* * *

Покажи мнѣ путь къ спасенію,

Въ сердцѣ утверди законъ,

Ухо приклони къ моленію

И услышь мой тяжкій стонъ,

* * *

Что я, смертна тварь, дерзаю,

Говорю съ моимъ Творцомъ?

Что я, грѣшный, называю

Всемогушаго Отцомъ?

Сообщила *В. Р.*

Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: на священническія мѣста—къ Св.-Михайловской церкви с. Матвѣйковецъ Проскуровскаго уѣзда экономъ Приворотскаго д. училища, діакоиъ Іоаннъ *Маркевичъ*—28-го февраля; къ Параскевской церкви с. Мошеной Гайсинскаго уѣзда священникъ *Феодоръ Гречачевскій*—28 февраля;—на псаломщическія мѣста: къ Св.-К.-Даміановской церкви с. Грабовца Брацлавскаго уѣзда псаломщикъ Каменецкаго Св.-Троицкаго монастыря Гавріилъ *Волынецъ* (и. д. псал.)—14 февраля; къ Св.-Параскевской церкви м. Калиновки Винницкаго уѣзда пѣвчій архіерейскаго хора Иванъ *Добровольскій*—28 февраля; къ Св.-Михайловской церкви с. Б.-Жмеринки Винницкаго уѣзда учитель церковно-приходской школы с. Требухъ Литинскаго у. Александръ *Ковальчукъ*, къ Св.-Покровской церкви с. Дьяковецъ Литинскаго уѣзда послушникъ Под. Арх. дома Метръ *Монастырскій*, къ Св.-Димитріевской церкви с. Черегонки Проскуровскаго уѣзда б. псал. Симеонъ *Ольшевскій* (и. д. псал.), къ Св.-Покровской церкви с. Каричинець-Шилиповскихъ Летичевскаго уѣзда безмѣстный псал. Михаилъ *Дверницкій* (и. д. псал.), къ Св.-Михайловской церкви с. Мыткова Гайсинскаго уѣзда заштатный псал. Василій *Роцаховскій*, къ Св.-Введенской церкви с. Ивановецъ Литинскаго уѣзда б. псал. Даниилъ *Заболотный* (и. д. псал.), къ Св.-Ч.-Михайловской церкви с. Богдановки Брацлавскаго у. учитель церковно-приходской школы того же села Василій *Бровко*, къ Св.-Покровской церкви с. Могильной Гайсинскаго уѣзда б. и. д. псал. *Феодоръ Гонтарукъ* (и. д. 2 псал.) и къ Ямполь-

скому собору б. псал. Антоній *Думанскій* (и. д. 2 псал.)—въ девять 29 февраля; на просфорническое мѣсто къ Св.-Васильевской церкви с. Джугастры Ольгопольскаго у. вдова псаломщика Марина *Ставицкая*—29 февраля;—на священническое мѣсто къ Михайловской церкви с. Селища Брацлавскаго уѣзда состоявшій на псаломщицескомъ мѣстѣ при Св.-Николаевской церкви м. Гранова Гайсинскаго уѣзда діаконовъ Иродіонъ *Лопушанскій*—26-го февраля.

Оставлены на прежнихъ мѣстахъ священники: при Св.-Ал.-Невской церкви с. Любомирки Балтскаго уѣзда Григорій *Латинскій*—11 февраля и при Св.-Михайловской церкви с. Чанькова Ушицкаго уѣзда Германъ *Круковский*—27 февраля.

Перемѣщены: священникъ Св.-Михайловской церкви с. Жучковецъ Проскуровск. уѣзда Ксенофонтъ *Ванькевичъ* къ Св.-Покровской церкви м. Джурина Ямпольск. уѣз.—28 февраля; псаломщики: Св.-К.-Даміановской церкви с. Грабовца Брацлавск. уѣзда Иванъ *Глембоцкій* къ Св.-Р.-Богородичной церкви села Рахновъ-Лѣсовыхъ Ямпольск. уѣзда—14 февраля; Св.-Михайловской церкви с. Мыткова Гайсинск. уѣзда Антоній *Доброшинскій* къ Св.-Успенской церкви м. Райгорода того же уѣзда—26-го февраля; Св.-Р.-Богородичной церкви с. Ѳедоровки Ямпольск. уѣзда Адріанъ *Слодецкий* къ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Рахновъ-Полевыхъ того же уѣзда, Св.-Параскевской церкви м. Калиновки Винницк. уѣзда Григорій *Волосевичъ* къ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Ѳедоровки Ямпольск. уѣзда, Св.-Михайловской церкви с. Б.-Жмеринки Винницк. уѣзда Александръ *Карашевичъ* къ Св.-Успенской церкви с. Щучинецъ Ямпольск. уѣзда,—въ три 28 февраля; состоявшій на псаломщ. мѣстѣ при Св.-Введенской церкви с. Ивановецъ Литинск. уѣзда діаконовъ Антоній *Новацьскій* къ Св.-Р.-Богородичной церкви с. Носковецъ Винницк. уѣзда (на 1-е псал. мѣсто), Св.-Покровской церкви с. Каричинецъ-Шилиповскихъ Летичевск. уѣзда Андрей *Ясинскій* къ Св.-Михайловской церкви с. Захарьяшевки Брацлавск. уѣзда, Св.-Троицкой церкви с. Кошаринецъ Могилев. уѣзда Михаилъ *Голоскевичъ* къ Св.-Николаевской церкви м. Комаргорода

Могилев. уѣзда, Св.-І.-Златоустовской церкви с. Тышковки Гайсинскаго уѣзда *Василій Гримайло* къ Св.-Покровской церкви с. Возновець Ямпольскаго уѣзда, Св.-Покровской церкви с. Дьяковецъ Литинскаго уѣзда *Василій Гречина* къ Св.-І.-Златоустовской церкви с. Тышковки Гайсинскаго уѣзда, Св.-Р.-Богородичной церкви с. Носковецъ Винницкаго уѣзда *Емеліанъ Гордашъ* (1-й псал.) къ Св.-Михайловской церкви с. Антоновки Ямпольскаго уѣзда (2-й псал.) и взаимно Св.-Михайловской церкви с. Заборозновець Ушицкаго уѣзда *Никандръ Мазличевскій* и Св.-Михайловской церкви с. Карижина того же уѣзда *Митрофанъ Моисеенко* одинъ на мѣсто другого.—всѣ восемь 29 февраля: согласно прошенію, священники: Св.-Покровской церкви с. Шалудокъ Брацлавскаго уѣзда *Іоаннъ Беневскій* къ Св.-Параскевской церкви с. Зарванець Винницкаго уѣзда, Св.-Р.-Богородичной церкви с. Іолтухъ Летичевскаго уѣзда *Александръ Юцковский* на 1-е свящ. мѣсто къ Св.-Успенской церкви м. Ободовки Ольгопольскаго уѣзда—оба 26 февраля и Св.-Кр.-Воздвиженской церкви с. Куравки Проскуровскаго уѣзда *Александръ Волянскій* къ Св.-Покровской церкви с. Думенокъ Литинскаго уѣзда—27 февраля.

Уволены отъ мѣсть псаломщики: Св.-Покровской церкви с. Возновець Ямпольскаго уѣзда *Іванъ Терлецикій*—21 января, Св.-Михайловской церкви с. Антоновки Ямпольскаго уѣзда *Петръ Суханъвичъ* (2 псал.)—18 февраля, Св.-Покровской церкви с. Могильной Гайсинскаго уѣзда *Емеліанъ Лозинскій* (2 псал.), соборной Р.-Богородичной церкви г. Ямполя *Лимитрій Калиновскій* (2 псал.), Св.-Ч.-Михайловской церкви с. Богдановки Брацлавскаго уѣзда *Василій Шиланскій* и Св. Михайловской церкви с. Захарьяшевки Брацлавскаго уѣзда *Тимоѳей Страшевичъ*—всѣ четыре 29 февраля.

Умеръ священникъ Св.-К.-Воздвиженской церкви с. Дерешевы Ушицкаго уѣзда *Ананія Длугопольскій*—23 февраля.

Архипастьерское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Пароеніемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастьерское отъ Господа благословеніе за усердіе и заботливость о храмъ Божиємъ: настоятелю Покровской церкви с. Михайловки Гайсинскаго уѣзда священнику Петру Волошановскому и всѣмъ мѣстнымъ прихожанамъ, въ томъ числѣ крестьянамъ: Григорію Цану, Никанору Кирносу, Давиду Мудрану, Никитѣ Игнатьеву и Никитѣ Евсевіеву Диденкамъ, Ѳеодору Мельнику, Константину Крычку, Ивану Червьшу, Ивану Баркяну, Архипу Бабечуку, Игнатию Крючку, Максиму Горобцу, Симеону Барабану, Марку Жнецу, Ивану Неживому, сельскому старостѣ Григорію Стародубу, Варварѣ Андрущенко, Наталіи Молдованъ и Ксеніи Диденко.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продолжается подписка
на 1908 годъ

ОДЕССКІЯ НОВОСТИ

XXIII-й годъ изданія.

Въ 1908 году газета будетъ издаваться при томъ же составѣ сотрудниковъ, въ томъ же неизмѣнномъ направленіи, въ какомъ она издавалась въ теченіе послѣднихъ лѣтъ.

Составъ сотрудниковъ ежегодно пополняется.

Съ 1907 года постоянное участіе въ „Одесск. Нов.“ принимаетъ А. В. Амфитеатровъ.

Въ теченіе сессіи 3-й Госуд. Думы будутъ печататься „Парламентскія замѣтки“ одесскаго депутата Ал. И. Никольскаго.

Особенное вниманіе обращено на отдѣлъ телеграммъ.

Кромѣ телеграммъ С.-Петербур. Тел. Агентства, ежедневно печатаются въ самыхъ обширныхъ размѣрахъ

телеграммы собственныхъ корреспондентовъ

изъ Петербурга, Москвы, Варшавы, Кіева и всѣхъ крупныхъ гор. юга Россіи.

ЗАСѢДАНІЯ 3-й ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

передаются нашимъ собственнымъ корреспондентомъ по телеграфу почти полностью, при чемъ срочныя телеграммы заключаютъ послѣднія событія дня нашей государственной жизни.

Коммерческія телеграммы о хлѣбномъ и фондовомъ рынкѣ ежедневно.

ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ,

рисунки шаржи, каррикатуры, шахматы, задачи, выходитъ еженедѣльно, по субботамъ и въ другіе дни, въ случаѣ экстр. надобности.

Каррикатуры, шаржи, рисунки и портреты помещаются въ текстѣ газеты почти ежедневно.

Подписная цѣна: для иногороднихъ: на годъ 12 р., на 6 мѣс. 7 р., на 3 мѣс. 3 р. 80 к., на 1 мѣс. 1 р. 30 к.

Допускается разсрочка годовой и подписной платы въ 2 срока: 1-го января и 1-го іюня; въ 3 срока: 1-го января, 1-го апрѣля и 1-го августа.

Благодаря оборудованію заново типографіи наборными и ротационными машинами новѣйшей конструкціи, въ текущей номеръ можетъ входить матеріалъ, получаемый до 4 часовъ утра.

Подписка на годъ принимается только съ 1-го января. Подписка на другіе сроки принимается только съ 1-го числа каждаго мѣс. Подписка приним. въ главной конторѣ и во всѣхъ ея отдѣленіяхъ.

Главная контора въ ОДЕССѢ, Екатерининская ул., № 8.



Содержаніе: 1) Слово. *М. С.*—2) Въ память о. Θεодосія Левицкаго. Официальный отдѣль. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства: Перемѣны по службѣ.—2) Архипастырское благословеніе. Объявленія. Приложение: Журналы Епарх. Съезда 1907 г. (стр. 117—132).

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣдинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:
прот. **Е. Сѣдинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под., тѣм. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.

менныхъ упражненій по русскому языку, на основаніи опредѣленія Свят. Синода отъ 17—18 іюня 1893 года № 1572, учителю штатныхъ классовъ 200 руб., учителю параллельныхъ классовъ 200 руб. 6) На епархіальное пособіе учителямъ съ семинарскимъ образованіемъ, согласно постановленію Подольскаго Епархіальнаго Съѣзда духовенства въ журналѣ № 2-й отъ 22-го сентября 1905 года въ ст. IV: учителямъ—Оеодору Полянскому за 3 пятилѣтія 150 руб., Оомѣ Лотоцкому за 3 пятилѣтія 150 руб., Александру Радзівескому за одно пятилѣтіе 50 руб. 7) На выдачу квартирнаго пособія 9 учителямъ и 3 надзирателямъ по 100 руб. каждому—1200 руб. 8) На выдачу добавки къ синодальному жалованью смотрителю училища Никитѣ Соколову 200 руб. вмѣсто испрашиваемыхъ 300 руб., помощнику смотрителя Александру Черникову 100 руб. вмѣсто испрашив. 225 руб. 9) На жалованье учителямъ параллельныхъ отдѣленій въ I—IV классахъ: учителю Александру Радзівескому за 19 уроковъ русскаго и церковно-славянскаго языка 865 руб., учителю кандидату богословія за 23 урока по ариѳметикѣ, географіи и природовѣдѣнію 1500 руб., учителю греческаго языка кандидату богословія за 10 уроковъ 840 руб. 10) Поурочной платы учителямъ 1 класса 1-го отд.: учителю Священной Исторіи за 3 урока 180 руб., учителю церковнаго пѣнія за 3 урока 105 р., учителю чистописанія и черченія за 4 урока 140 руб.; 2 класса 2-го отдѣл.: учителю Священной Исторіи за 3 урока 180 руб., учителю латинскаго языка за 4 урока 240 руб., учителю пѣнія за 2 урока 70 руб., учителю чистописанія и черченія за 2 урока 70 руб.; 3 класса 2 отдѣл.: учителю катихизиса и изъясненія Богослуженія за 3 урока 180 руб., учителю латинскаго языка за 3 урока 180 руб., учителю церковнаго пѣнія за 1 урокъ 35 р., учителю русской исторіи церковной и гражданской за 2 урока 120 руб.; 4 класса 2-го отдѣл.: учителю катихизиса и изъясненія богослуженія за 3 урока 180 руб., учителю латинскаго языка за 3 урока 180 руб., учителю исторіи церковной и гражданской за 2 урока 120 руб., учителю церковнаго пѣнія за 1 урокъ 35 руб. 11) На жалованье 3 надзирателямъ 1260 рублей вм. испраш.

1560 руб. 12) На путевыя издержки членамъ ревизіоннаго комитета 50 руб. 13) Члену Правленія на поѣздку въ Епархіальный Сѣздъ 50 руб. Итого 10720 руб.

§ 2.

Содержаніе воспитанниковъ.

1) На содержаніе 30 воспитанниковъ, получающихъ полный церковно-коштный окладъ, по 100 руб. каждому, и 10 воспитанникамъ 1000 руб. (согласно постановленію Подольск. Епархіальн. Сѣзда въ журналѣ № 2-й отъ 22 сентября 1905 года ст. II) всего 4000 руб. 2) На содержаніе 30 воспитанниковъ, получающихъ половинный церковно-коштный окладъ, по 65 руб. въ годъ каждому,—1950 руб. 3) На одежду и обувь для бѣдныхъ воспитанниковъ, не пользующихся казеннымъ содержаніемъ, 200 руб. Итого 6150 руб.

§ 3.

На содержаніе дома и прислуги, на освѣщеніе и другія потребности и на ремонтъ дома.

I.—1) На жалованье 6-ти служителямъ (1 при новыхъ классахъ, 3 при старыхъ классахъ и Правленіи, 2 при больницѣ) 680 руб. вмѣсто испрашивав. 720 руб. 2) Цирюльнику за стрижку волосъ 20 руб. вмѣсто испрашив. 35 руб. 3) На дрова для топки 41 печки (35 огрѣвательныхъ, 3 кухонныхъ и 3 въ банѣ) 1141 руб. вмѣсто испрашив. 1114 руб. 4) На пилу и напильники и на наемъ пильщиковъ въ помощь служителямъ 50 р. не отпускается; служителя сами исполнять эту работу. 5) Смотрителю на освѣщеніе керосиномъ квартиры 20 руб. вмѣсто испрашив. 47 руб. 77 коп., помощнику смотрителя на освѣщеніе квартиры 20 руб. вм. испр. 41 руб. 56 коп.; на освѣщеніе больницы 30 руб., вм. испр. 81 р., на освѣщеніе канцеляріи, 3 классныхъ корридоровъ и 9 классовъ во время мытья половъ, а также бани 12 руб. вм. испрашив. 15 руб. 6) На чистку дымовыхъ трубъ, починку печей и трубъ и чистку и дезинфекцію отхожихъ мѣсть и исправленія въ нихъ 100 руб. 7) На вставку стеколъ и на замазку старыхъ стеколъ 20 руб. 8) На починку мебели и приобрѣтеніе новой 25 руб. 9) На страховку училищ-

ныхъ зданій и имущества въ 1908 году 129 руб. 40 коп. 10) На тряпки и мыло для мытья половъ и стиранія пыли съ партъ, для мытья и вытиранія оконныхъ стеколъ и дверей, половныя щетки, мѣлъ и губки для классныхъ досокъ, на исправленіе и приобрѣтеніе кадушекъ, ведеръ, кружекъ для питья воды учениками, топоровъ, лопатъ, тачекъ, соломенныхъ щитовъ для вытиранія ногъ въ грязное время 45 руб. 11) На доставку воды для питья, бани и мытья половъ 100 руб. вмѣсто испрашив. 142 руб. 12) Часовому мастеру за наблюденіе за часами 6 руб. 13) На очистку сада, обкапываніе и обмазыванье деревьевъ и посадку деревьевъ 25 руб. не отпускается. 14) На пересылку денегъ по почтѣ изъ Брацлавскаго казначейства и на поѣздки въ женское училище за денежнымъ ящикомъ, на телеграммы по дѣламъ училища 50 руб. вм. испрашив. 62 руб. 55 коп. 15) На солому для подстилки въ банѣ и на починку щитовъ 5 руб., истопнику бани 20 руб. 16) На двѣ побѣлки училищныхъ зданій внутри и три побѣлки жилыхъ комнатъ и новой больницы внутри 150 руб., на исправленіе и побѣлку всѣхъ зданій снаружи и исправленія покоя, водосточныхъ трубъ и мелкую починку крыши 75 руб., на исправленіе и покраску половъ, дверей, оконъ, рамъ и классныхъ досокъ, на исправленіе ихъ оковки 60 руб. вм. испрашив. 100 руб. 17) На два куба песку для засыпанія двора и дорожекъ 10 руб. 18) На устройство гимнастическихъ приборовъ 200 руб. не отпускать. Правленіе училища израсходуетъ 50 руб., ассигнованныхъ Съѣздомъ 1906 г. по смѣтѣ 1907 г. 19) На чернильницы и чернила въ классахъ для учениковъ 20 руб. Итого 2738 руб. 40 коп.

II.—1) На приобрѣтеніе классныхъ пособій для учениковъ и учителей 111 руб. 85 коп. 2) На учебники и пособія сиротамъ 120 руб. одновременно вм. испрашив. 230 руб. 60 коп., съ тѣмъ, чтобы книги по окончаніи года возвращались воспитанниками обратно. 3) На содержаніе фундаментальной и ученической библиотекъ: на выписку книгъ и журналовъ въ фундаментальную библиотеку и переплеть ихъ 75 руб., на выписку книгъ и журналовъ въ ученическую библиотеку и переплеть ихъ

100 руб., завѣдующему библиотекой и на канцелярскіе расходы по ней 40 руб. вм. истрашивъ 75 руб. 4) На содержаніе канцеляріи: на жалованье дѣлопроизводителю 200 руб., на жалованье писцу 200 руб., на канцелярскіе расходы, печатанье бланковъ для педагогическихъ и экономическихъ журналовъ, для классныхъ журналовъ, свидѣтельствъ объ окончаніи курса, отпускныхъ билетовъ, вѣдомостей о жалованьи и пр. канцелярскіе расходы 100 руб. Итого 946 руб. 85 коп.

§ 4.

1) *Содержаніе училищной церкви.* священнику Іоанну Литинскому за служеніе въ училищной церкви и за исповѣдываніе учениковъ 100 руб., церковному сторожу за уборку училищной церкви 10 руб., на $\frac{1}{2}$ пуда лампаднаго масла для церкви и классовъ 6 руб., на просфоры и вино при говѣннн учениковъ 12 руб. Итого 146 руб.

2) *На содержаніе училищной больницы:* на лекарства, стекляную посуду и разныя аптекарскія принадлежности, спиртъ, мыло, бѣлье и пр. принадлежности 400 руб., на купанье учениковъ въ купальняхъ 30 руб., на жалованье училищному врачу 300 руб., на жалованье училищному фельдшеру 400 руб., зубному врачу за пломбированіе и леченіе зубовъ бѣдныхъ учениковъ 25 руб. Итого 1155 руб.

3) *На обзаведеніе новой больницы:* 7 иконъ для больничныхъ комнатъ по 3 руб. 50 коп.—24 руб. 50 коп.; стѣнные часы 10 руб., 4 кровати желѣзныхъ по 10 руб. вм. 60 руб. 40 руб., 30 тюфяковъ тиковыхъ по 2 руб.—60 руб., 6 пуховыхъ подушекъ по 4 руб.—24 руб., 20 штукъ наволочекъ полотняныхъ по 50 коп.—10 руб., 30 подъяльниковъ по 2 руб.—60 руб., 13 шерстяныхъ одѣяль по 7 руб.—91 руб., 9 суконныхъ халатовъ по 7 руб.—63 руб., 17 рубашекъ полотняныхъ по 1 р.—17 руб., 75 кальсонъ по 1 руб.—75 руб., 12 носовыхъ платковъ по 15 коп.—1 руб. 80 коп., 24 утиральника по 40 коп.—9 руб. 60 коп., 11 лампъ по 2 руб.—22 руб., 22 пары туфель по 2 руб.—44 руб., 7 (вмѣсто 14) комнатныхъ термометровъ по 40 коп.—2 руб. 80 коп., вмѣсто 5 руб. 60 коп.; 47 паръ

нитяныхъ чулокъ по 30 коп.—14 руб. 10 коп., 1 вѣшалка для верхняго платья 8 руб., 4 скамьи въ ожидальнѣ 12 руб., столъ въ кабинетѣ врача 15 руб., кушетка въ кабинетѣ врача 15 руб., 20 табуретовъ сосновыхъ крашенныхъ 12 руб. вмѣсто 20 руб., 20 столиковъ по 1 руб. 50 коп.—30 руб., 3 эмалированныхъ кувшина по 1 руб.—3 руб., 30 штукъ эмалированныхъ плевательницъ по 50 коп.—15 руб. вмѣсто испрашив. 30 руб., 3 эмалированныхъ таза по 1 руб.—3 руб., 4 штуки горшковъ эмалированныхъ по 75 коп.—3 руб. вмѣсто испрашив. 7 руб., 8 графиновъ для воды по 60 коп.—4 руб. 80 коп., 2 щетки для пола по 1 руб. 50 коп.—3 руб., занавѣски къ окнамъ 20 руб., 20 тарелокъ глубокихъ, 20 тарелокъ мелкихъ, 24 ложки столовыхъ, 24 ложки чайныхъ, 24 ножика, 24 вилки, 30 стакановъ, 20 штукъ блюдецъ—всего на 20 руб.; 4 половики: въ парадныя сѣни и въ ожидальню и 2 для черныхъ сѣней по 1 р. 50 коп.—6 руб. Итого 738 руб. 60 коп.

А всего 22594 руб. 85 коп., съ ассигнованными же на гимнастику по смѣтѣ 1907 г. 22644 руб. 85 коп.

На пополненіе этого расхода Правленіе имѣетъ получить отъ Благочинныхъ авансомъ 1000 р., а остальные 21644 руб. 85 коп., за вычетомъ изъ нихъ той суммы, которая будетъ получена Правленіемъ за правоученіе инословныхъ, а также остаточныхъ отъ 1907 г., выдастъ Управленіе Завода.

3. Дополнительная смѣта Гульчинскаго духовнаго училища.

І. Слушали: Прошеніе помощника смотрителя Александра Черникова объ ассигнованіи 101 руб. на обзаведеніе его квартиры мебелью.

Справка: Епархіальный Съѣздъ духовенства 1902 года ассигновалъ на этотъ предметъ 50 рублей.

Постановили: За большимъ увеличеніемъ смѣтъ, вызванныхъ вздорожаніемъ и отсутствіемъ средствъ, отказать.

II. Слушали: Представление Правления училища объ ассигнованіи въ семь году жалованья третьему надзирателю, избранному Правленіемъ въ силу резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Пароенія, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, отъ 29 августа 1907 года за № 6477, вельдствие многочисленности учащихся.

Справка: 3-й надзиратель уже состоитъ на службѣ.

Постановили: Ассигновать на жалованье третьему надзирателю съ 1 сентября по 31 декабря сего 1907 г. 140 р., ему же квартирнаго пособія 33 руб. 33 коп., ему же пособія изъ суммъ за правоученіе 16 руб. 66 коп., а всего 189 руб. 99 коп., каковую сумму выдастъ Управление Завода въ семь-же году.

III. Слушали: Представление Правления Тульчинскаго училища о томъ, что, по заявленію членовъ Правленія, сентябрьскій Съездъ духовенства 1906 года сдѣлалъ постановленіе объ ассигнованіи 50 рублей на омеблировку квартиры помощника смотрителя, какового постановленія нѣтъ въ печатныхъ протоколахъ, а Правленіе училища выдало на сей предметъ помощнику смотрителя Александру Черникову 56 руб. 50 коп.

Постановили: Подтвердить постановленіе сентябрьскаго Съезда 1906 г. объ ассигнованіи на омеблировку квартиры помощника смотрителя 50 руб., а на пополненіе перерасхода вновь ассигновать 6 руб. 50 коп., каковую сумму 56 руб. 50 коп. Управление Завода выдастъ полностью.

IV. Слушали: Докладъ Правленія Тульчинскаго духовнаго училища о необходимости устройства новыхъ классовъ и общежитія при училищѣ.

Постановили: Такъ какъ вопросъ о реформѣ духовно-учебныхъ заведеній еще не рѣшенъ, то вопросъ о постройкѣ училищныхъ зданій оставить открытымъ до будущаго Съезда.

V. Слушали: Представление Правленія Тульчинскаго духовнаго училища объ ассигнованіи на исправленіе забора со стороны усадьбы Христо-Рождественской церкви 541 руб. и на покраску крыши на обоихъ корпусахъ 246 рублей.

Постановили: Ассигновать на капитальный ремонтъ забора 100 руб. и на покраску крыши 246 руб., каковую сумму выдать Управление Завода.

VI. Слушали: Представленіе Тульчинскаго духовнаго училища объ ассигнованіи на приобрѣтеніе 12 партъ по 13 руб. каждая—156 руб., дубоваго шкафа для ученической бібліотеки 35 руб., 2 классныхъ досокъ по 10 руб.—20 руб., трехъ столовъ по 7 руб. и 4 стульевъ по 2 руб.—29 руб.

Постановили: Ассигновать на означенные предметы 240 руб., каковую сумму выдать Управление Завода.

VII. Слушали: Представленіе того же Правленія о введеніи обязательнаго изученія новыхъ языковъ и ассигнованіи на сей предметъ въ текущемъ году 240 руб. и въ 1908 году 840 рублей.

Постановили: Обязательное изученіе французскаго и нѣмецкаго языковъ ввести съ 1 сентября 1908 года и ассигновать по сметѣ 1908 года 240 рублей.

VIII. Слушали: Представленіе того же Правленія о введеніи рисованія съ октября сего года и объ ассигнованіи на сей предметъ въ текущемъ году 60 руб. и въ 1908 году 360 рублей.

Постановили: Такъ какъ къ рисованію способны не все воспитанники, то изученіе рисованія предоставить желающимъ за особую плату по постановленію Правленія училища, а ассигновку 240 руб. на сей предметъ отклонить.

IX. Слушали: Представленіе того же Правленія о ремонтѣ старой больницы для примѣненія къ классамъ и ассигнованіи на перетирку и побѣлку больницы 20 руб., на устройство 4 печекъ огрѣвательныхъ и 2 варистыхъ по 12 руб. каждая— всего 72 руб. и на устройство крыльца деревяннаго у предполагаемой квартиры фельдшера 120 руб.

Постановили: Ассигновать на печки и побѣлку больницы 92 руб., каковую сумму выдать Управленію Завода въ текущемъ году.

X. Слушали: Представленіе того же Правленія объ устройствѣ отхожихъ мѣстъ въ зависимости отъ расположенія отъ мѣста постройки новыхъ корпусовъ и дополненія ассигновки къ 500 руб. еще 700 руб.

Постановили: Такъ какъ постройка училищныхъ корпусовъ отложена до выясненія реформы духовно-учебныхъ заведеній, то и настоящій вопросъ оставить открытымъ.

XI. Слушали: Представленіе того же Правленія объ ассигнованіи 45 руб. 60 коп. на обученіе переплетному мастерству.

Постановили: Такъ какъ переплетное мастерство не имѣетъ особенно важнаго воспитательнаго значенія, то вопросъ сей отклонить.

XII. Слушали: Представленіе того же Правленія о необходимости большаго надзора училищнаго врача за больными воспитанниками, для чего училищный врачъ не долженъ быть обремененъ слишкомъ сложными обязанностями, для чего требуется увеличеніе его содержанія.

Постановили: Увеличеніе содержанія училищнаго врача отклонить. Въ Тульчинѣ есть нѣсколько врачей, и Правленіе училища имѣетъ возможность сдѣлать вызовъ отдѣльнаго врача.

XIII. Слушали: Представленіе того же Правленія объ отводѣ квартиры училищному фельдшеру и прошеніе училищнаго фельдшера Трофима Гарасюты по тому же вопросу.

Постановили: Правленіе училища отведеть квартиру фельдшеру, если найдется свободное помѣщеніе.

XIV. Слушали: Представленіе того же Правленія о вознагражденіи архитектора С. Нюхалова за поѣздки въ Тульчинъ для осмотра строящейся больницы при училищѣ и заявленіе архитектора С. Нюхалова по тому же предмету.

Справки: 1) Епархіальный архитекторъ С. Нюхаловъ получилъ отъ Правленія училища 150 руб. въ размѣръ 1⁰/₀ за наблюденіе за работами, а прогоновъ не получалъ. 2) Планъ составленъ г. Нюхаловымъ съ большими изъянiami, а смѣта съ чрезмѣрными исчисленіями и большими пропусками, поставившими Правленіе училища въ необходимость пригласить земскаго архитектора Карла Миллера для исправленія дефектовъ по постройкѣ училищной больницы. 3) Архитекторъ Карлъ Миллеръ посѣтилъ училищную больницу по вызову Правленія 15 разъ.

Постановили: Выдать архитектору Нюхалову прогонныхъ денегъ за 5 поѣздокъ 100 рублей, въ дополненіе къ выданнымъ 150 руб., а архитектору Миллеру 150 руб. въ вознагражденіе за наблюденіе и по 5 рублей на каждую поѣздку— 75 руб. Правленіе училища сдѣлаетъ расчетъ съ архитекторами.

XV. Слушали: Представленіе того же Правленія о ремонтѣ половъ въ классныхъ корридорахъ и ассигнованіи на сей предметъ 518 руб. 15 коп., если полъ будетъ выложенъ мѣталекскими плитами, либо 360 р. 85 коп., если полъ будетъ асфальтовый, или же 263 руб. 90 коп., если полъ будетъ деревянный,— и на деревянный полъ въ крыльцѣ прежней больницы 16 руб. 57 копѣекъ.

Постановили: Ассигновать на починку пола 50 руб., каковую сумму выдать Управленіе Завода.

XVI. Слушали: Представленіе того же Правленія о выдачѣ вознагражденія архитектору г. Нюхалову за составленіе плана на постройку новаго зданія для классовъ и общежитія учениковъ Тульчинскаго духовнаго училища по распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никона, Епископа Балтскаго, въ количествѣ 100 рублей.

Постановили: Такъ какъ не выяснено, какой потребуется планъ и будетъ ли составленный планъ пригоденъ для предполагаемой цѣли, то настоящее предложеніе отклонить.

XVII. С л у ш а л и: Словесное разъясненіе г. смотрителя Никиты Соколова объ ассигнованіи на содержаніе двухъ служителей при больницѣ въ м.м. ноябрѣ и декабрѣ сего года въ суммѣ 40 рублей.

П о с т а н о в и л и: Ассигновать требуемые 40 руб.

А всего по дополнительной смѣтѣ ассигновано 1579 р. 49 к., а вмѣстѣ съ нормальной смѣтой ассигновано 24224 р. 34 к. На пополненіе ассигновки Правленіе имѣетъ получить отъ Благочинныхъ авансомъ 1000 руб., а остальные 23224 руб. 34 коп., за вычетомъ изъ нихъ остатка отъ 1907 года и той суммы, которая будетъ получена Правленіемъ за правоученіе отъ иносословныхъ учениковъ, выдать Управленіе Свѣчнаго Завода.

XVIII. С л у ш а л и: Докладъ по смѣтѣ Тывровскаго духовнаго училища на 1908 годъ, по которой требуется на содержаніе училища 32207 руб. Смѣта при семъ прилагается.

П о с т а н о в и л и: На пополненіе сей смѣты Правленіе училища зачтеть: 1) остатокъ отъ 1907 г., 2) 1000 р. аванса отъ Благочинныхъ, 3) 11300 руб. отъ платы за содержаніе своекоштныхъ учениковъ, 4) увеличенную плату за содержаніе въ общежитіи иносословныхъ, 5) плату за правоученіе; 6) 179 р. стипендіатскаго %. Остальную сумму выдать Управленіе изъ суммъ Свѣчнаго Завода.

XVIII. С л у ш а л и: Прошеніе учителя Тывровскаго духовнаго училища Николая Горбачевскаго о прибавкѣ ему жалованья за выслугу пятилѣтія.

С п р а в к а: Журнальнымъ постановленіемъ Епархіальнаго Създа 1906 г. (жур. № 2, ст. IV) постановлено: учителямъ духовныхъ училищъ съ семинарскимъ образованіемъ предоставить ходатайствовать предъ Епарх. Създами о прибавкахъ къ жалованью по 50 р. за каждое пятилѣтіе.

П о с т а н о в и л и: Прибавить по 50 р. учителю Горбачевскому ежегодно къ его жалованью, начиная съ 1 сентября 1906 года.

XX. Слушали: Словесный докладъ предсѣдателя Създа священника Θεодосія Шпановскаго объ окончательномъ рѣшеніи вопроса о перенесеніи Тывровскаго духовнаго училища въ Винницу, по предложенію Его Пресвященства, Преосвященнѣйшаго Пароенія, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго.

Справки: 1) Епархіальнымъ Създомъ 1901 г. (журн. № 7 ст. 1) постановлено: „считать дѣло о перемѣщеніи Тывровскаго училища въ г. Винницу поконченнымъ въ смыслѣ оставленія училища въ м. Тывровѣ“. 2) Създъ 1903 года (на журналѣ резолюція Преосвященнаго: „утверждается“) о Тывровскомъ училищѣ постановилъ: „возобновленіе зданія Тывровскаго училища поставить на первую очередь“ (журн. № 10 ст. 5). На означенномъ журналѣ послѣдовала Архипастырская резолюція: „за отсутствіемъ надлежащихъ справокъ и основаній отклонить до усмотрѣнія.“ 3) Февральскій Създъ 1905 по тому же вопросу вынесъ слѣдующее постановленіе: „Перенесеніе Тывровскаго духовнаго училища въ г. Винницу весьма желательно, и при баллотировкѣ этого вопроса оказалось: изъ 57 присутствующихъ въ засѣданіи депутатовъ—48 высказалось за перенесеніе училища въ г. Винницу, а 9 воздержалось отъ голосованія; за оставленіе училища въ Тывровѣ не оказалось ни одного голоса“ (журн. № 16 ст. 2). На журналѣ Архипастырская резолюція: „Утверждается.“ 4) На сентябрьскомъ Създѣ того же 1907 года по тому же постановленію сосгоялось постановленіе: „Вопросъ о перенесеніи Тывровскаго духовнаго училища въ г. Винницу, рѣшенный февральскимъ Създомъ и утвержденный Его Преосвященствомъ, считать оконченнымъ. Съ постройкою же зданій для училища въ г. Винницѣ повременить до выясненія реформы духовно-учебныхъ заведеній“ (журн. № 14 ст. 2). На журналѣ Архипастырская резолюція: „Утверждается“ 5) Настоящій вопросъ поставленъ на баллотировку въ нынѣшнемъ Създѣ: за оставленіе училища въ Тывровѣ закрытымъ голосованіемъ шарами высказалось 47 голосовъ; за перенесеніе въ г. Винницу 29 голосовъ.

Постановили: Оставить училище въ Тывровѣ. Вопросъ объ училищѣ считать рѣшеннымъ навсегда.

С м ѣ т а

на содержаніе Тывровскаго духовнаго училища.

§ 1. *Содержаніе лицъ управленія и учащихся:* 1) 3 членамъ Правленія отъ духовенства 490 руб., 2) члену училищнаго Правленія отъ учителей 200 руб., 3) тремъ членамъ временнаго ревизіоннаго комитета—50 руб., 4) духовнику училища 100 р., 5) двумъ надзирателямъ за воспитанниками по 300 руб. каждому 600 руб.; 6) за 21 урокъ въ параллельномъ отдѣленіи при 1-мъ классѣ 1055 руб. 7) за 18 уроковъ въ приготовительномъ классѣ 540 руб. 8) учителю церковнаго пѣнія 170 руб., 9) за уроки по новымъ языкамъ (французскому и нѣмецкому) 240 руб., 10) за 2 урока гігіены не ассигнуется; 11) учителю музыки 300 руб.; 12) за обученіе гимнастикѣ не ассигнуется; 13) вознагражденіе пяти должностнымъ лицамъ за внѣклассныя занятія съ малоуспѣшными учениками по 120 руб. каждому не ассигнуется; 14) вознагражденіе учителямъ русскаго и церковно-славянскаго языка за чтеніе письменныхъ упражненій—150 руб. въ старшихъ трехъ классахъ и 100 р. въ двухъ первыхъ классахъ (основномъ и параллельномъ)—всего 250 руб.; 15) квартирныхъ восьми должностнымъ лицамъ 1200 руб.; 16) вознагражденіе завѣдующему ученической библіотекой 25 руб. 17) училищному врачу 650 р.; 18) училищному фельдшеру 360 руб.; 19) училищному эконому жалованья 300 руб.; 20) училищному письмоводителю 360 руб.; 21) жалованья кастеляншѣ 120 руб. Итого 7010 руб.

§ 2. а) *Пищевое довольствіе: содержаніе воспитанниковъ* въ 175 чемовѣкъ, по 75 руб. на каждого, 13.125 руб.; б) вещевое довольствіе 32 полнокоштныхъ учениковъ (2 именныхъ стипендіата и 30 епархіальныхъ) по 35 руб. на каждого—1120 руб.; в) снабженіе церковнокоштныхъ учениковъ постельными принадлежностями 90 руб. г) расходы на предметы опрятности для учениковъ (мыло для бани и мойки бѣлья, стрижка волосъ, покупка щетокъ и проч.) 300 рублей. Итого 14635 рублей.

§ 3. *Хозяйственные расходы.* А) Постоянные расходы: 1) Страховка училищныхъ зданій 275 руб. 2) Ремонтъ училищныхъ зданій: а) побѣлка всѣхъ помѣщеній и больницы внутри,

а также бани, прачешной, пекарни, кухни, съ починкой штукатурки (3 раза въ году) 150 руб.; б) побѣлка училищныхъ зданій снаружи, а также съ починкой штукатурки, 70 руб., в) покраска половъ, оконъ и дверей во всѣхъ жилыхъ помѣщеніяхъ училищныхъ зданій и больницы 620 руб. 3) а) Отопленіе училищныхъ зданій, а также кухни, пекарни, прачешной, бани и водопровода, 3520 руб.; б) содержаніе въ исправности огрѣвательныхъ печей покупка дверецъ, вьюшекъ и мелкія починки въ теченіе года 36 руб. 4) Освѣщеніе училищныхъ зданій: покупка денатурированного спирта, керосину, свѣчей стеариновыхъ, масла лампаднаго, спичекъ, фитилей, горѣлокъ, резервуаровъ, стеколъ къ лампамъ, починка обветшалыхъ лампъ и замѣна негодныхъ 600 руб.; на освѣщеніе квартиры смотрителя училища и помощника смотрителя 36 руб. 5) Обмазка оконъ на зимнее время и вставка стеколъ 25 руб. 6) Водоснабженіе: а) содержаніе механика при паровой водокачкѣ 360 руб., б) расходы на дѣйствіе водокачки 25 руб. 7) Канализація: наемъ особой прислуги и содержаніе обоза для очистки выгребныхъ ямъ и необходимый ремонтъ канализаціонныхъ сооруженій 250 р. 8) Столярныя и плотничьи работы (ремонтъ мебели и незначительныя починки деревянныхъ частей зданій, какъ то: оконъ, дверей, половъ съ покупкою необходимаго матеріала) 100 руб. 9) Замки, гвозди и другой скобяный матеріалъ, а также желѣзо для починки крышъ, водосточныхъ трубъ, кроватей 30 р. 10) Потребности ученической столовой: а) пополненіе ея необходимою посудю, ножами, вилками, б) приобрѣтеніе клеенки для обивки столовъ, в) обзаведеніе столовымъ бѣльемъ, не исключая салфетокъ, г) покупка холста на полотенца для вытиранія посуды и д) холста для передниковъ прислуги 100 руб. 11) Потребности кухни: а) макотры, сита, ножи кухонные, желѣзные листы и пр. 10 руб., б) полуца и починка мѣдной кухонной посуды 50 руб. 12) Потребности пекарни: полотно, желѣзные листы, лопаты, кирпичъ огнеупорный для мелкихъ починокъ, стекла и проч. 20 руб. 13) Потребности кладовой и погребовъ: банки для варенья и бочарныя работы на исправленіе погребной посуды 20 руб. 14) Предметы

для содержанія въ чистотѣ половъ: олеонафтъ, швабры, половыя щетки, половики для корридоровъ 65 руб. 15) Потребности для содержанія въ порядкѣ двора: топоры, лопаты, пилы, косы, грабли, вила, тачки и проч. 10 руб. 16) Жалованье прислугѣ 1914 руб. 17) Содержаніе 4-хъ лошадей, исправленіе повозки и саней, упряжи, покупка смолы, соломы и ковка лошадей, 200 руб. Итого 8486 р.

Б. Временные расходы: по п. 3, а: на приобрѣтеніе вѣсовъ для дровъ 140 руб.; по пункту 8: на 20 новыхъ классныхъ скамеекъ ясеноваго дерева, чистой столярной работы, 260 руб.; по пункту 10-му: на замѣну ветхой столовой посуды новою 200 р. (посуда должна быть корабельная); по пункту 11-му: на приобрѣтеніе новаго котла для варки пици 60 руб., а старые продать; по пункту 13-му: на обзаведеніе новой погребной посудой 120 руб.; по пункту 17-му: для обмѣна лошадей и приобрѣтеніе экипажа 300 руб. Итого 1080 руб.

§ 4. *Хозяйственные расходы по содержанію библіотеки и покупкѣ періодическихъ изданій:* а) на выписку учебныхъ пособій и періодическихъ изданій въ фундаментальную библіотеку и книгъ для чтенія въ ученическую библіотеку 150 руб.; б) на переплетъ книгъ фундаментальной и ученической библіотеки 15 руб.; в) на снабженіе церковно-коштныхъ воспитанниковъ учебными книгами 150 р. г) на снабженіе бѣдныхъ учениковъ III и IV классовъ скрипками и вообще на потребности по классу музыки въ ассигновкѣ отказать. Итого 315 р.

§ 5. *Канцелярскія потребности:* 1) печатаніе бланковъ и ученическихъ списковъ, писчая бумага, конверты, перья, чернила и проч. канцелярскіе расходы 100 р.; 2) на снабженіе церковно-коштныхъ воспитанниковъ письменными принадлежностями 60 р. Итого 160 р.

§ 6. Расходы разнаго рода: *содержаніе церкви.* На вино, просфоры ладанъ и другія потребности по церкви 25 рублей. Итого 25 руб.

§ 7. *Расходы по содержанію больницы и приобрѣтенію медикаментовъ:* 1) покупка бѣлья, халатовъ зимнихъ и лѣтнихъ,

чулокъ, туфель, половиковъ и др. разныя потребности больницы, въ числѣ коихъ постельныя принадлежности, столовая посуда и проч. 125 р.; 2) на выписку медикаментовъ, хирургическихъ инструментовъ и аптечныхъ принадлежностей 150 р. Итого 275 р.

§ 8. *Расходы разнаго рода.* Мелочныя, экстраординарные и др. расходы: а) мелочныя расходы 20 р.; б) экстраординарные расходы: на путевыя издержки училищнаго эконома и др. должностныхъ лицъ по побѣздамъ въ г. Винницу по дѣламъ училища 50 р.; в) перечистка и исправленіе часовъ 6 р.; г) на приобрѣтеніе и посадку фруктовъ деревьевъ (200 шт.) 80 р.; д) исправленіе заборовъ и плетней, исправленіе окоповъ около училищныхъ огородовъ, на солому и хворостъ 45 руб.; е) на набивку ледника 20 р. Итого 221 р.

А всего по сей смѣтѣ 32207 руб. На пополненіе сей смѣты Правленіе училища получить: а) 1000 руб. авансового взноса отъ Благочинныхъ, б) 11300 р. отъ платы за содержаніе своекоштныхъ воспитанниковъ, в) плату отъ инословныхъ учениковъ за правоученіе, г) плату отъ инословныхъ учениковъ за содержаніе въ общежитіи, д) 179 рублей $\%$ отъ стипендіатскихъ капиталовъ. Остальную сумму, за вычетомъ остатка на 1 января 1908 года, выдать Правленію училища Управленіе Свѣчнаго Завода.

Баллотировочный листъ къ ст. XX.

По вопросу объ оставленіи на мѣстѣ или перенесеніи въ Винницу Тывровскаго духовнаго училища:

1. За оставленіе училища въ Тывровѣ высказалось сорокъ семь голосовъ.
2. За перенесеніе училища въ Винницу высказалось двадцать девять голосовъ.

С м ѣ т а

по содержанію Каменецкаго духовнаго училища на 1908 годъ.

§ 1. *На содержаніе лицъ управленія и учащихся:* а) тремъ членамъ Правленія отъ духовенства 400 р.; б) учителю приготовительнаго класса 540 р.; в) двумъ надзирателямъ, пользую-

щимся казенною квартирою, 600 р.; г) столовыхъ надзирателю, живущему въ городскомъ училищномъ зданіи, 100; р. д) третьему надзирателю, пользующемуся казенною квартирою, 400 р.; е) на выдачу пособія (изъ суммы за правоученіе, согласно § 22 уст. дух. учил.) лицамъ управленія и учащимъ, по 50 р. каждому (12 лицамъ), вмѣсто 600 р., за выходомъ г. Беднаровскаго 550 р.; ж) на епархіальное пособіе учителю Стефану Дложевскому 150 р.; з) на епархіальное пособіе учителю Сергію Беднаровскому 150 р. отказать за выbytіемъ его изъ училища; и) на епархіальное пособіе учителю приготовительнаго класса Владиміру Пяецкому 150 р.; і) на епархіальное пособіе учителю церковнаго пѣнія Александру Мисюрѣ 50 р.; к) членамъ ревизіоннаго комитета 50 р.; л) за веденіе приходо-расходной книги, экономическихъ вѣдомостей и составленіе годичнаго отчета 50 р. вмѣсто ста двадцати; м) на вознагражденіе учителю русскаго языка въ старшихъ классахъ за чтеніе письменныхъ работъ, согласно опредѣленію Св. Синода отъ ¹⁶/₁₈ іюня 1893 г. за № 1572, 150 р.; н) на вознагражденіе учителя русскаго языка въ 1-мъ классѣ за чтеніе письменныхъ работъ, согласно опредѣленію Св. Синода отъ 7/11 марта 1902 г. за № 1013, 50 р.; на выдачу квартирнаго пособія 7-ми учителямъ и третьему надзирателю, по 100 р. каждому, за выходомъ г. Беднаровскаго, вмѣсто 800 р.—700 р.; п) на вознагражденіе преподавателю нѣмецкаго языка 300 р.; р) на вознагражденіе преподавателю французскаго языка 300 р.; с) на вознагражденіе учителю музыки 50 р.; т) на вознагражденіе преподавателямъ училища, занимавшимъ уроки за болѣзнію другихъ преподавателей, 75 р. не ассигновано; у) на вознагражденіе преподавателю гимнастики 50 р. Итого 4640 р.

§ 2. *На содержаніе воспитанниковъ:* а) на содержаніе столомъ, отопленіемъ, освѣщеніемъ, прислугою и мойкою бѣлья 25 учениковъ въ училищномъ общежитіи по 12 р. на каждого въ мѣсяць, въ продолженіе 10 мѣсяцевъ, и на содержаніе одного надзирателя 120 р. въ годъ, всего 3120 р. б) содержательницѣ общежитія пособія на отопленіе 75 р.; в) на содержаніе 25 полнокостныхъ учениковъ одеждою, бѣльемъ и обувью, по 47 руб.